

当外国留学生遇上越剧

水袖一甩 文化"出海" 終有為人

1 越剧大师为留学生上体验:

作为镇海区文学艺术界联合会与镇海区戏剧家协会精心打造的"小城大家"镇海戏剧讲堂系列活动之一,本场"越美一夏"镇海区文艺大师方亚芬工作室越剧体验课,以独特的"艺术牌"吸引着众人目光。当天,舞台中央星光熠熠,中国戏剧梅花奖、白玉兰奖得主、国家级非物质文化遗产代表性传承人、镇海区文艺大师方亚芬,携手斯钰林、徐晓飞等越剧演员及化妆设计师史成镒,共同为留学生们带来一堂别开生面的越剧"出海"课。

"不仅要让留学生们了解越剧,爱上越剧,也要让越剧成为连接中外文化的纽带。"从嵊州乡间的"落地唱书"到上海十里洋场的华丽蜕变,从水袖翻飞的古典之美到唱腔里的江南韵味,方亚芬手持折扇,娓娓道来,将越剧百年历史画卷徐徐展开。随后,两位越剧演员现场演绎《梁山伯与祝英台·十八相送》,水袖轻扬间似有千言万语,眉眼流转时皆是缱绻情意。婉转的唱腔、细腻的表演,让外国留学生沉浸其中,既触摸到越剧的深厚内涵与独特价值,内心也燃起了强烈的尝试欲望。





相

中国

戏

曲

好神奇

化妆台前,史成镒手持画笔,为 留学生勾勒眉眼。黛眉如远山含翠, 红唇似丹砂点绛,感受越剧装扮的 美。当印度尼西亚留学生西莉娅第 一次挥舞水袖时,镜中映出的戏妆扮 相让她惊喜地捂住了嘴。在越剧演 员手把手的指导下,她尝试着作揖、 撩袖,学习越剧的舞扇、云脚等动作 步法。"动作虽然难学,但充满了美 感,这和我们国家的舞蹈完全不一 样!"西莉娅边学边感叹,眼中满是 新奇。

外国留学生唱越剧

另一边,苏丹留学生李东建身着传统服饰,摇身一变成了"梁山伯"。他挥动扇子,轻捻手指,尽管动作略显青涩,但一招一式都认真投入,赢得现场阵阵掌声。"我要把视频发给家乡的朋友,让他们看看中国戏曲有多神奇!"李东建晃着手中的折扇,笑容灿烂。

目前,镇海依托现有国际人文交流基地、手艺人部落、美丽乡村打卡点等点位,打造出一个个有感有形有趣的场景,让在镇海学习生活的外籍友人能沉浸式感知本土风貌、了解当地文化。这场充满欢笑与惊叹的越剧体验课,不仅是一堂艺术教学,更成为了连接中外文化的桥梁,让越剧这朵东方艺术之花,在国际舞台上绽放出别样光彩。 记者 郑凯侠

通讯员 朱涵 胡方斌 文/摄

从"不支持" 到"交关赞"

这个充电驿站 披荆斩棘筑起安全墙

"之前楼下电动车充电那个地方,看着就揪心,没有自动断电保护装置,晚上看到电动车充着电,心里总想着万一烧起来可咋整。现在好了,社区发现问题后积极行动,新装的智能充电桩自带自动断电功能,看着安心,住着也放心。"5月14日上午,海曙区望春街道广华社区海华院11幢楼下,刚为电动车充上电的居民王大叔一边看着崭新的充电桩,一边欣慰地告诉记者。

原来,广华社区海华院11幢楼下电动车充电区因缺少充电保护装置,存在严重安全隐患。网格员在日常巡查时发现后,立即通过宁波市基层治理平台将问题上报。

为妥善解决这一问题,社区迅速召开专题会议。会上,网格员向居民解释了充电区域改造的紧迫性,指出缺少自动断电装置容易引发火灾等安全事故。然而,在社工的排摸下,超过五成居民对改造不太理解,认为他们既没有私拉电线,也没有推车上楼,这个充电点位这么多年来都没出事,所以没必要再花钱改造。

社区居委会看在眼里、急在心里,居 民不支持,但安全不能等。经多次与物业 协商,决定共同承担改造费用,为社区消 除隐患。敲定资金来源后,社区迅速行 动,组织施工队伍,对充电区域进行全面 改造,不到半个月,就安装了130个自动 断电保护装置。

崭新的智能充电桩亮相后,居民们纷纷点赞。正在充电的张先生感慨道:"这次改造,不仅提升了社区的安全指数,也让我们居民心里更有底啦,真的很感谢社区!"此次充电区域改造,是广华社区党支部以为民办实事为抓手,聚焦网格与共建单位力量,解决居民最直接、最现实的问题之一。

广华社区党支部书记张铭表示,下一步,社区将继续以居民需求为出发点和落脚点,不断提升共建机制的资源共享、优势互补,为居民创造更安全、更舒适的生活环境。 记者 王昱汀

通讯员 陈洁 张路一 文/摄

